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ВСТУП

Актуальність дослідження проблем навчання дітей з особливими

освітніми потребами пов’язана, насамперед, з тим, що число дітей, які

потребують корекційного навчання та переходять на інклюзивне навчання

незмінно росте. Так, відповідно до даних сайту Міністерства освіти і науки

України серед дітей, які потребують корекції фізичного та розумового

розвитку та в результаті розвитку інклюзивного навчання за останні п’ять

років досягнуто зростання більше ніж у 6 разів кількості учнів, охоплених

інклюзивним навчанням [50]. Окрім того, самих інклюзивних класів стало у 7

разів більше – з 2715 (2016/2017 н. р.) до– 18681 (2020/2021 н. р.).

Тому для вчителів актуальним залишається питання, як викладати в

таких класах та як навчати дітей з особливими освітніми потребами, щоб

процес навчання був не лише ефективним, а я якісним в усіх аспектах, які

зачіпає інклюзивне навчання.

Так, на нашу думку, в сучасних умовах діджиталізації, дистанційної

освіти та формування критичного мислення варто звернутися до

інтерактивного навчання, що є різновидом активного навчання. Сутність такої

форми побудови освітнього процесу полягає в тому, що навчання

відбувається за умов постійної активної взаємодії всіх здобувачів освіти та

педагогів, повноцінного й різностороннього включення кожного учасника в

роботу.

Саме тому, для навчання дітей з особливими освітніми потребами нами

будуть розглянуті інтерактивні програми такі як: «Сходинки до

інформатики», Kahoot!, LearningApps та інші. Адже сучасному викладачу

інклюзивної освіти необхідні гнучкість і нестандартність мислення, вміння

адаптуватися до швидких змін не лише в освітньому просторі, а й власне

умов життя, що можливо лише за умови наявності високого рівня

https://kahoot.com/
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професійної, інклюзивної, комунікативної та інформаційно-цифрової

компетентностей, розвинених професійних здібностей. Вчитель

інклюзивного класу насамперед має широкі потенційні можливості впливати

на формування особистості, її світогляду, настроїв і моральних якостей дітей,

зокрема і дітей з особливими освітніми потребами. Реалізація цих

можливостей залежить в кожному конкретному випадку, як ми зазначили

раніше від особистих якостей педагога та професійного рівня. Окрім цього,

височінь соціального положення професії педагога, її престиж залежить від

тієї системи суспільних відносин, в якій він живе і працює.

В наш час педагогічний навчальний заклад має готувати компетентного

фахівця для роботи в інклюзивних класах, здатного продуктивно розв’язувати

навчальні і виховні завдання, які спрямовані на формування особистості

дитини з особливими освітніми потребами. І, саме компетентність розкриває

міру включення до активної дії, здатність ефективно розв’язувати проблемну

життєву ситуацію, мобілізуючи знання, досвід, цінність, уміння. Що й

зумовило вибір теми нашого дослідження «Розвиток комунікаційної

компетентності дітей з особливими освітніми потребами засобами

інтерактивних технологій».

Мета дослідження полягає в розгляді проблеми використання

інтерактивних технологій в освітньому процесі для дітей з особливими

освітніми потребами в процесі формування комунікаційної компетентності.

Об’єкт дослідження – комунікаційна компетентність дитини з ООП.

Предмет дослідження: процес формування комунікаційної

компетентності дітей з особливими освітніми потребами засобами

інтерактивних технологій.

Гіпотеза дослідження: якість навчання та власне комунікаційна

компетентність дитини особливими освітніми потребами підвищиться за

рахунок упровадження інтерактивних технологій в освітній процес, зокрема
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використання інтерактивних програм, телекомунікаційних проектів, що

дозволять забезпечити ефективність навчального процесу через залучення

всіх учнів до навчальної діяльності незалежно від віку, статі, раси, стану

здоров’я, тощо надаючи можливість розуміти і рефлексувати з приводу того,

що вони знають, думають і яку роботу виконують.

Завдання дослідження:

1. Здійснити дефінітивний аналіз основних понять дослідження: «діти з

особливими освітніми потребами», «комунікаційна компетентність»,

«інтерактивне навчання» тощо.

2. Здійснити аналіз теоретико-методологічних засад дослідження з

питань змісту та особливостей організації діяльності спрямованої на

формування комунікаційної компетентності.

3. Дослідити сучасний стан та експериментально перевірити

особливості використання інтерактивних технологій для розвиток

комунікаційної компетентності дітей в інклюзивному класі, зокрема дітей з

особливими освітніми потребами.

4. Проаналізувати та презентувати отримані результати в розрізі

результатів використання пропонованих респондентам (вчителям-практикам)

інтерактивних технологій для роботи в умовах інклюзивного навчання.

Під час проведення педагогічного експерименту застосовувались такі

методи педагогічних досліджень: спостереження; бесіда; тестування; аналіз

документації.

Апробація результатів дослідження відбувалася під час

науково-практичних конференцій різного рівня (Додаток Д):

● ІV Всеукраїнська науково-практична конференція з міжнародною

участю «Інклюзивна освіта як індивідуальна траєкторія особистісного

зростання дитини з особливими освітніми потребами» (Четверта школа

технологій інклюзивної освіти), яка відбулася 10-11 грудня 2020 року,
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м. Вінниця. Тема доповіді: Нортивно-правове забезпечення освіти осіб

з особливими освітніми потребами в Україні

● V Міжнародна науково-практична Інтернет-конференція «Актуальні

проблеми формування творчої особистості педагога в контексті

наступності дошкільної та початкової освіти», яка відбулася 22-23

березня 2021 року, м. Вінниця. Тема доповіді: Комунікативна

компетентність педагога та дитини в інклюзивному класі: виклики,

потреби, шляхи вирішення

● Международная научно-практическая конференция студентов и

молодых ученых «Гармонизация психофизического и социального

развития детей дошкольного возраста» в рамках Международного

форума студенческой науки «Студенческая наука – инновационный

потенциал будущего», 21 апреля 2021 г., Минск. Тема доклада:

Особенности использования ИКТ в инклюзивном образовании.

● Всеукраїнська конференція з міжнародною участю «Синергія

формальної, неформальної та дуальної освіти майбутніх фахівців

дошкільної та початкової освіти», яка відбулася 11-12 червня 2021 року,

м. Чернігів. Тема доповіді: Нестандартні прийоми розвитку

комунікативної компетентності педагога та асистента в інклюзивному

класі.

● І Міжнародна науково-практична конференція «Актуальні проблеми

розвитку творчої особистості майбутнього педагога в контексті

інтеграції України до єдиного європейського і світового освітнього

простору», що відбулася 27–29 жовтня 2021 року, м. Глухів. Тема

доповіді: Інтерактивні технології та арт-терапія точки дотику в

процесах формування професійної компетентності вчителя початкових

класів.

Результати дослідження висвітлені у наступних публікаціях:
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● Тимощук Л. Нормативно-правове забезпечення освіти осіб з

особливими освітніми потребами в Україні // Інклюзивна освіта як

індивідуальна траєкторія особистісного зростання дитини з

особливими освітніми потребами : збірник матеріалів ІV

Всеукраїнської науково-практичної конференції з міжнародною участю

(м. Вінниця, ВДПУ імені Михайла Коцюбинського, 10-11 грудня 2020

р.) / редкол. : О. П. Демченко, В. І. Імбер, Н. С. Казьмірчук, Н. О.

Комарівська, Л. В. Любчак, Н. А. Олійник, А. В. Хіля; за заг. ред.

О.П.Демченко. Вінниця, 2020. – Вип. 3. – С.31-35.

● Тимощук Л. Особенности использования ИКТ в инклюзивном

образовании // Сборник Международной научно-практической

конференции студентов и молодых ученых «Гармонизация

психофизического и социального развития детей дошкольного

возраста». – Минск, 2021. – С.363-366.

Базою дослідження для експериментальної перевірки робочої гіпотези

дослідження були респонденти з числа здобувачів загальної середньої освіти

комунального закладу «Загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №11 Вінницької

міської ради», комунального закладу «Навчально-виховний комплекс:

загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів-гімназія №6 Вінницької міської ради» та

комунального закладу «Загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №16 Вінницької

міської ради».

Дипломна робота складається зі вступу, 3 розділів (8 підрозділів),

висновків, списку використаних джерел (62 найменування) та 3 додатків на

18 сторінках з QR-кодами та відповідними посиланнями на інтерактивні

вправи та розробки. Загальний обсяг роботи становить 87 сторінок, із них

основного тексту – 69 сторінок.
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ВИСНОВКИ

Стрімкий розвиток інформаційного суспільства сприяв достатньо

серйозним зрушенням в галузі освіти. В результаті філософських роздумів,

етичних та наукових досліджень та експериментів в основу сучасної освіти

були покладені глобальні цілі сталого розвитку та розвиток не лише інтелекту

як розумового розвитку, а інтелекту емоційного, духовної та соціальної

складових формування особистості, зокрема й особистості дитини з

особливими освітніми потребами. Так, увагу в педагогічній практиці почали

приділяти розкриттю їхніх творчих здібностей, підтримці таких дітей на

засадах людяності та загальнолюдських цінностей. На нашу думку,

вирішення даних проблем можливе лише за допомогою інтерактивних

технологій.

Саме тому, нами було визначено теоретичні основи розвитку

комунікаційної компетентності дітей з особливими освітніми потребами саме

через використання інтерактивних технологій. В процесі дослідження нами

було розглянуто поняття «комунікаційна компетентність», визначено її зміст

та сутність, основні нормативні документи в галузі навчання дітей з

особливими освітніми потребами. А також дозволило використовувати

інтерактивний формат в значення здатності до взаємодії або ведення діалогу з

кимось. Таким чином інтерактивне навчання в нашій роботі не лише

використовувалося як діалогічне навчання, під час якого відбувається

співпраця між учителем і здобувачами освіти, а й як одна із основних форм

соціалізації та інтеграції дитини з особливими освітніми потребами.

В процесі нашої роботи ми також окреслили, що інтерактивні методи

навчання, в основному, базуються на такому підході, щоб здобувачі освіти

були центром освітнього процесу, який надає можливість обмінятися
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знаннями та власним досвідом з іншими учасниками, що зробили даний

підхід до навчання більш цікавим та ефективним, що активізує та спонукає до

взаємодії кожного.

Впровадження інтерактивних технологій вимагає від вчителя розуміння

сутності цього напрямку навчання, вміння планувати свою роботу, особливо

на початкових етапах. Елементи інтерактивних технологій слід

впроваджувати поступово, починаючи з простих – робота в малих групах,

парах, тощо.

Результат від використання інтерактивних технологій в освітньому

процесі буде помітний лише тоді, коли вчитель сам усвідомить всю

важливість такої роботи з урахуванням індивідуальних потреб кожного

здобувача освіти, зокрема і дитини з особливими освітніми потребами.

У ході експериментальної перевірки нами було проведено педагогічний

експеримент, який проводився в чотири етапи, а саме: констатуючий,

навчальний, контролюючий та порівняльний. На першому етапі нами було

проведено вхідний контроль рівня знань і умінь здобувачів освіти, яких було

залучено до експерименту. Далі, в процесі навчального етапу, нами було

введено нові засоби навчання для експериментальної групи, а саме технології

інтерактивного навчання. Під час контролюючого етапу нами було проведено

кінцеве оцінювання рівня знань і умінь здобувачів освіти обох груп. В

процесі порівняльного етапу нами було здійснено порівняльний аналіз рівня

знань та умінь в контрольній та експериментальній групі.

Загалом, в експерименті взяли участь 90 осіб, які сформували

контрольну групу (45 осіб) та експериментальну групу (45 осіб). У

контрольній групі методика навчання здобувачів освіти не змінювалась, а в

експериментальній групі використовувались технології інтерактивного

навчання.
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Порівнюючи результати рівня знань і умінь здобувачів освіти до та

після експерименту, можемо зробити висновок, що кількість здобувачів

освіти з високим та достатнім рівнями знань збільшилася на 5% та 9 %

відповідно, а кількість здобувачів освіти із середнім рівнем знань, навпаки,

зменшилась на 16 %. Це в свою чергу свідчить про те, що з використанням

технологій інтерактивного навчання ефективність засвоєння знань, а також

вміння їх застосовувати, систематизувати якісно підвищилися. В той же час

можливості вчителя та учнів в рамках контролю, самоконтролю та перевірки

набутих знань і умінь здобувачів освіти зросла, що доказує ефективність

проведеної роботи.

Отже, можемо стверджувати, що результати нашого дослідження дають

підстави вважати, що вихідна методологія є правильною, мета досягнута,

поставленні завдання розв’язані, гіпотезу доведено. Адже, проведене нами

дослідження підтверджує той факт, що якість навчання дітей з особливими

освітніми потребами підвищиться за рахунок упровадження інтерактивних

технологій в освітній процес, зокрема використання інтерактивних програм,

телекомунікаційних проектів. Але у той же час, наше дослідження не

вичерпує всіх аспектів досліджуваної проблеми, оскільки наукові розвідки

щодо покращення якості надання освітніх послуг дітям з ООП мають

продовжуватися та доповнюватися спеціалізованими курсами та

підвищенням кваліфікації вчителів інклюзивних класів як щодо питань

комунікаційної, так і інформаційно-цифрової компетентностей.
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